

## 马可福音 10:1-12 和合本

耶稣从那里起身,来到犹太的境界并约旦河外。 众人又聚集到他那里,他又照常教训他们。有 法利赛人来问他说: "人休妻可以不可以?" 意思要试探他。耶稣回答说: "摩西吩咐你们 的是什么?"他们说:"摩西许人写了休书便 可以休妻。"耶稣说:"摩西因为你们的心硬, 所以写这条例给你们;



## 马可福音 10:1-12 和合本

但从起初创造的时候,神造人是造男造女。因 此,人要离开父母,与妻子连合,二人成为一 体。既然如此,夫妻不再是两个人,乃是一体 的了。所以,神配合的,人不可分开。"到了 屋里,门徒就问他这事。耶稣对他们说:"凡 休妻另娶的,就是犯奸淫,辜负他的妻子;妻 子若离弃丈夫另嫁,也是犯奸淫了。"



# 中心信息

根据耶稣对犹太人休妻的态度和陈述,

今天的基督徒当如何来看待离婚和再婚?



1. 试探性的问题 (2-4节)

有法利赛人来问他说: "人休妻可以不可以?" 意思要试探他。耶稣回答说: "摩西吩咐你们的是什么?" 他们说: "摩西许人写了休书便可以休妻。"



马太的记载更加明确:

有法利赛人来试探耶稣,说:"人无论什么缘故都

可以休妻吗?"

(太19:3)



# 法利赛人用休妻的议题来试探耶稣:

- 他们知道律法对离婚的立场
- 他们知道耶稣对离婚的立场



# 要试探他:设下陷害耶稣的陷阱

- 若耶稣说不可,不仅违反摩西律法的规定,或
  将面对施洗约翰的命运。
- 若耶稣说可以,似乎与拉比们的教导冲突,或将陷入不同学派的争斗。



摩西律法中规定以色列人休妻的原因:

"人若娶妻以后,见她有什么不合理的事,不喜悦她, 就可以写休书交在她手中,打发她离开夫家。妇人离开 夫家以后,可以去嫁别人。后夫若恨恶她,写休书交在 她手中,打发她离开夫家,或是娶她为妻的后夫死了, 打发她去的前夫不可在妇人玷污之后再娶她为妻,因为 这是耶和华所憎恶的;不可使耶和华-你神所赐为业之 (申24:1-4) 地被玷污了。"



### 如何理解"不合理的事情"?

- 两大学派的看法
  - 煞买学派Shammai:妻子有婚内出轨的行动
  - 希列学派Hillel:妻子做了任何不讨丈夫喜悦的行为
- 其他主要的看法:
  - 拉比Akiba:丈夫找到了更好的女人就可以休妻(离婚为 再婚)。
  - 历史学家Josephus:丈夫不满意妻子的行为就可以休妻。
- 旁经-便西拉智训:如果妻子不听话,就打发她走好了。 犹太文化中背后的动机就是欺压女性。这也是他们文化的局限性



### 耶稣跳出陷阱的方法:

耶稣回答说:"摩西吩咐你们的是什么?":吩咐=命令

他们说:"摩西许人写了休书便可以休妻。":许人=许可



### 吩咐 VS 许人

摩西不是命令以色列人休妻,而是允许男人在某种情况下休妻。 (申 24:1-4)

摩西的<mark>许可</mark>乃是人一旦婚姻失败的妥协方案,而非婚姻的本质。



休书: 离婚证明

一世纪的犹太社会男人常用口头离婚妻子,使得女性在社会中完全处于没有任何生存保障的地位。



那么什么才是婚姻的本质?



# 2. 原则性的回应(5-9节)

耶稣说:"摩西因为你们的心硬,所以写这条例给你们;但从起初创造的时候,神造人是造男造女。因此,人要离开父母,与妻子连合,二人成为一体。既然如此,夫妻不再是两个人,乃是一体的了。所以,神配合的,人不可分开。"



心硬:刚硬、顽梗、悖逆 以色列人悖逆背弃上帝的旨意。



### 耶稣回应的重点:

- 不在律法的细节上纠缠:人当思考的不是按照自己的喜好、盘算、计划来离异
- 而在婚姻的本质上思考:人当按照上帝的设定来回 到婚姻的根本,所以不可以离异

因为,上帝创造的本意必须凌驾于摩西律法的条文之上。



婚姻作为上帝的创造是根本,可惜,因为人性的 堕落败坏,而产生妥协。



### 两害相较取其轻的无奈选择:

- 律法允许休书休妻
  - 若被休的妇人没有休书(随意离婚),那么她就会陷入绝境。
  - 若被休的妇人有了休书(正式离婚),那么她 还有一线生机。

妇人离开夫家以后,可以去嫁别人。(申24:2)



- 犹太社会的现实
  - 轻易离婚
  - 公然淫乱

正式休书离婚总比公开犯奸淫乱(违犯所有婚姻法规)来得好。这是以色列人所做的两件恶事中 较轻的,但它的存在却显示出人性的罪恶。



但从起初创造的时候,神造人是造男造女。因此,人要离开父母,与妻子连合,二人成为一体。既然如此,夫妻不再是两个人,乃是一体的了。所以,神配合的,人不可分开。" (6-9节)



#### 耶稣:反对离异(上帝的创造) VS 摩西:许人离异(律法的教训)

- 耶稣表达了上帝创造婚姻的本意
  - 耶和华神说: "那人独居不好,我要为他造一个配偶帮助他。" (创 2:18)
  - 因此,人要离开父母,与妻子连合,二人成为一体。(创 2:24) 所以神配合的,人不可分开。
- 律法表达了上帝对人堕落的无奈 婚姻中男女的结合是上帝所创造的,是神创造两性的目标;而任何 离婚纯粹都是人的问题。
   摩西因为你们的心硬



## 耶稣才是最终的权威和对上帝律法的终极性解释和标准。

- 律法 VS 耶稣
- 律法作为上帝的影儿 VS 耶稣作为上帝的本体



如果离婚看来是不可避免的事实,那么是否可以再婚?



3. 补充性的解释(10-12节)

到了屋里,门徒就问他这事。耶稣对他们说: "凡休妻另娶的,就是犯奸淫,辜负他的妻子; 妻子若离弃丈夫另嫁,也是犯奸淫了。"



平行经文:

凡休妻另娶的就是犯奸淫;娶被休之妻的也是犯奸淫。" (路16:18)



马可写作背景:在罗马·当时教会处于一个完全在 外邦文化阴影中的生活状态

- 希罗文化产生负面影响
- 犹太社会面对同样冲击

离婚再婚已经非常随意,极为盛行。当时基督徒受 到处境巨大冲击,又当如何回应?



## 耶稣论述:凡休妻另娶的就是犯奸淫

- 不是命令性的陈述,不是作为原则而设定
- 而是事实性的阐述,乃是作为处境的解读

所以,主耶稣不是在创造一个新的律法,祂乃是在恢复神绝对的标准与心意。



再婚的许可(马太):

只是我告诉你们,凡休妻的,若不是为淫乱的缘故,就是叫他作淫妇了;人若娶这被休的妇人,也是犯奸淫了。" (太 5:32)

那么,基督徒又如何看到再婚呢?



### 保罗对离婚再婚的教导:

至于那已经嫁娶的,我吩咐他们;其实不是我吩咐, 乃是主吩咐说:妻子不可离开丈夫,若是离开了, 不可再嫁,或是仍同丈夫和好。丈夫也不可离弃妻 子。我对其余的人说(不是主说):倘若某弟兄有 不信的妻子,妻子也情愿和他同住,他就不要离弃 妻子。妻子有不信的丈夫,丈夫也情愿和她同住, (林前 7:10-13) 她就不要离弃丈夫。



倘若那不信的人要离去,就由他离去吧!无论是弟兄,是姐妹,遇着这样的事都不必拘束。神召我们原是要我们和睦。 (林前 7:15)



# 结论

上帝恨恶离婚,因为祂的本意是建立婚姻家庭成为 人类的祝福!

耶稣恨恶离婚,因为人的悖逆离弃了上帝对婚姻的 本意和计划!

但是,我们坚信上帝是满有恩典和怜悯的!



